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TEHNOKULTURA -
KULTURA TEHNA, Koda,
Študentska zalo`ba ŠOU,
Ljubljana 1999

Študentska založba ŠOU je v zbirki
Koda izdala zajetno in zanimivo delo Ja-
neza Strehovca z naslovom “Tehnokultura
– kultura tehna”. Obširna knjiga sistema-
tično obdela vsa temeljna vprašanja tehno-
kulture sodobnega časa, vplive na družbe-
no zavest,  predstavi oblike tehnoumetnosti
in poda nekatera teoretična izhodišča no-
vih kulturnih trendov. Strehovčev pogled je
do nekaterih pojavov v tehnokulturi tudi kri-
tičen, predvsem  gre za pojav MTV-zacije ali
disneyfikacije v kulturi.

Izum kiberprostora je v umetnost uve-
del popolnoma nove razsežnosti v vseh
umetniških zvrsteh: likovni, vizualni in lite-
rarni. Z nastankom računalniških inštala-
cij, cd romov, interaktivnega kina,  hiper-
teksta ter spletnih strani se je umetnost
popolnoma spremenila. Spremenil se je
tudi pojem umetnika, saj sedaj ni več nuj-
no, da ima  ustvarjalec/ umetnik umetniš-
ko izobrazbo. Je nekakšen računalniški
programer in tehnolog. Kaj pa je pogoj za
pravilno ovrednotenje takega umetniške-

ga dela? To so merila estetskosti, dereali-
zacije (načina biti), kreativnosti in umestit-
ve na družbeno mesto v umetnosti, pravi
Strehovec v poglavju “Sporna umetniškost
novega razreda kot-da-umetnin”.

Umetnost se je v novi dobi tehno kul-
ture popolnoma spremenila. Na spremi-
njanje, oziroma izginjanje umetnosti so
opozorili že Heidegger, Adorno, Benjamin,
Baudrillard in drugi. Martin Heidegger je v
svojem delu “Tehnika in obrat” opredelil
bistvo tehnike kot postavje. Postavje omo-
goča tehniški pristop do bivajočega, toda
hkrati ga po svoje tudi ogroža:

“Bistvena grožnja se je človeku že do-
godila v njegovem bistvu,” pravi Heidegger.

“Gospodstvo postavja grozi z možnostjo,
da bi se mogla človeku odtegniti povrnitev
v neko izvirnejše odkrivanje in s tem izku-
šanje prigovora prvotnejše resnice.”

Nevarnost, ki jo v tehniki vidi Heide-
gger in na kar opozori tudi Strehovec, je
torej odmikanje resnice. Podobno nevar-
nost lahko zaslutimo tudi v kiberumet-
nosti. V kiberkulturi klasično pojmovanje
človeka zamenja pojmovanje človek –
stroj, kiborg, ki je nekakšen križanec med
človekom in strojem. In kaj je ta kiborg, če
ne prav Frankenstein nove dobe? Lik iz
romana Mary Shelly, ki je star dve stoletji,
je danes največja muza  režiserjev in
znanstvenikov.

“Tehnokultura je kultura nenaravnega,
artificiranega sveta. To je svet, v katerega
lahko posežemo z vmesniki, kot sta igral-
na palica in miška, s tipko za brisanje in
gumbom za pospešeno vrtenje naprej.
Vanj se lahko potopimo in dosežemo ob-
čutek “biti tam” prek kazalcev naše vir-
tualne prisotnosti v umetnih okoljih,
kakršna sta recimo kurzor in avatar v
kibernetskem prostoru,” pravi Strehovec.

Dejstva, da  tradicionalno pojmovana
umetnost izginja, so se zavedali že misleci
frankfurtske šole. Walter Benjamin je
spreminjanje umetnosti povezoval s spre-
membo njene kultne  in obredne vrednosti.
Opredelil je tudi bistvene razlike med tradi-
cionalnim umetniškim delom ter modernim
delom tehniške reprodukcije.  Lastnosti

tradicionalnega umetniškega dela so za
Benjamina: avra, enkratnost, izvirnik, ute-
meljitev v obredu, kulturna vrednost, kon-
templativna recepcija, distanca do pred-
meta ter umetnik kot slikar. Za moderno
umetniško delo pa so značilne popolnoma
nasprotne  lastnosti: krivitev avre, tehniške
reprodukcije, množice kopij, utemeljitev v
politiki, razstavna vrednost, taktilna recep-
cija, operacijski pristop ter umetnik kot
snemalec.

 Sprememba nosilcev umetnosti je
torej v tehnokulturi več kot očitna. Na-
mesto slik  gledamo v zaslon, namesto
knjig beremo hipertekst. Vse pa se konča
s pritiskom na tipko. Tudi pisana beseda je
sedaj  brana na zaslonu in ne več v knjigi
- postala je virtualna beseda.

“Digitalna beseda je praviloma hrana
na zaslonu, ki je njen prikazovalni medij,
medtem ko je elektronski spomin v raču-
nalniku njen pomnilnik. Stran v knjigi pa
zamenja okno na zaslonu.”

In kako se na take spremembe odziva
naša zavest? Ali se bomo sposobni ubra-
niti umetnim, vzporednim svetovom, ki iz
dneva v dan silijo v naše življenje? Jih bo-
mo znali uporabiti, ne da bi pretrpeli veliko
osebnostno škodo?

Zahodni civilizaciji, za katero je znači-
len povnanjen način življenja, namreč grozi
nevarnost, da pozabi na človeka.  Z oča-
ranostjo in zaslepljenostjo nad tistim, kar
se dogaja zunaj, – zunaj subjekta in zunaj
duše, se sodobni človek izgublja v fiktivni
realnosti. Ali je to beg ali je to nujna izkuš-
nja sodobnega človeka, pa ostaja vpraša-
nje brez odgovora.
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